

社会主义核心价值观系统论分析

薛明珠

(北京交通大学人文社会科学学院, 北京 100044)

摘要:社会主义核心价值观是一个完整的系统,它具有整体性、层次性、相关性、开放性、目的性等基本特征。积极培育社会主义核心价值观需要以系统论为基本原则,所以要做到:宣传多视角,推进社会主义核心价值观的整体认知;内化分层次,巩固社会主义核心价值观的认知效果;联系立体化,增强社会主义核心价值观的机体活力;方法要辩证,强化社会主义核心价值观的与时俱进;内涵生活化,形成社会主义核心价值观的稳固地位。

关键词: 社会主义; 核心价值观; 系统论

中图分类号: G 411; G 412

文献标志码: A

文章编号: 1671-0398(2014)03-0045-05

随着生产方式和生活方式的发展变化,人们思维方式也在发生相应的变化,注重从系统视角思考问题,是人们思维方式发展变化的趋势。十八大提出的富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观是一个完整的系统。积极培育社会主义核心价值观,需要从系统论角度出发找到相关路径。

一、系统的基本特征

系统论是唯物辩证法的深化,标志着思维方式的变革,是由贝塔朗菲所创立的。贝塔朗菲认为:系统就是“处于一定的相互关系中并与环境发生关系的各组成部分的总体”^[1]。我国科学家钱学森认为:系统是“由相互作用和相互依赖的若干部分结合成的具有特定功能的有机整体”^[2]。简单地说,系统就是由相互联系的要素而构成的有机整体。用系统论观点去考虑问题,首先要从要素与系统关系入手来探讨系统的基本特征。

(一) 整体性

整体性是系统的根本属性,系统是由相互联系的诸要素构成的有机整体,系统整体的性质、功能与构成系统的诸要素的性质功能是不同的。系统整体性是指系统在发挥作用时是以整体的形式发出的,这个作用是由相互联系的各个部分共同发出的,不是各个要素功能的相加,而是一种新的功能,即整体功能大于部分之和。由于要素联系有时不太协调或

要素质量不高,其整体性功能也会出现小于部分之和的现象,二者相等的现象很少见。当旧有整体遭到破坏时,就会有新整体性出现,就会有新系统功能表现出来,新功能是整个性升级的重要体现。系统整体性可以从不同角度来理解,可以划分为组成整体性、结构整体性和功能整体性。在事物的发展过程中,不论哪一个系统都是在一定的时空环境中作为有机整体来向前推进的,当系统结构完善之时,它便进入了相对稳定的前进时期。

(二) 层次性

系统层次性是就系统和要素的关系而言,是系统论的核心内容之一。系统和要素关系是相对的,整个世界是一个巨大的系统,在一种联系中是系统,在另外一种联系中又是构成系统的一个要素。一个完整的系统可以分为若干的子系统,各子系统又可以分为更小的系统。恩格斯在《自然辩证法》中提出:“物质是按质量的相对的大小分成一系列较大的、容易分清的组,使每一组的各个组成部分互相间在质量方面都具有确定的、有限的比值,但对于邻近的组的各个组成部分则具有在数学意义下的无限大或无限小的比值。可见的恒星系,太阳系,地球上的物体,分子和原子,最后是以太粒子,都各自形成这样的一组。”^[3]系统的不同层次往往发挥着不同层次的功能,什么样的层次结构决定了什么样的层次功能,层次的相对性决定了功能的双重性。系统哲学家拉兹洛认为:“它们起的作用是把它们自己各

收稿日期: 2013-10-14

基金项目: 中央高校基本科研业务费项目资助(2014YJS141)

作者简介: 薛明珠(1981—),男,河南商丘人,北京交通大学人文社会科学学院博士生

部分的行为结合成齐心合力的一种行为,然后又把这种共同的努力同更高一个层次系统内其他组成部分的行为结合在一起。一切自然系统,如果它们要维持自己的存在,就必须起到这样的作用。”^[4]

(三) 相关性

系统相关性是指,系统之所以为系统是因为组成系统的各个要素之间存在着某种必然的联系,这就是系统与系统之间,或者系统内部的各种要素之间的相互作用、相互制约、相互依赖,这些联系是以物质、能量、信息等各种媒介实现的。联系方式不同,形成的动力机制不同,则产生效果不同,并相应地影响系统的结构和特性。按照内容来划分,相关性可以分为目的相关、结构相关、功能相关、时空相关等,这些相互关系综合发生作用,形成了系统特有的结构、功能和特性,也就是相关效应,它决定着系统存在与发展。系统的正常发展变化应该遵循空间分布结构协调率、时间序列结构发展率、量态平衡率、质态平衡率,否则对于系统的正常运转将受到极大的影响。

(四) 开放性

唯物辩证法告诉人们,整个世界充满着联系,时时有联系、处处有联系,系统的开放性是指系统作为一个有机的整体,总是处在与其他系统的相互作用之中,在相互作用的过程中不同的系统之间进行着物质、能量和各种信息的交换,以获得不同的本系统的需要而向前发展。输入和输出是系统开放性的2个基本方面,只有输入而没有输出,则有可能造成原来的系统不复存在;只有输出没有输入,也因此不能获得更加充分的养分而日渐式微,任何系统都是一个完整的耗散结构。当然系统的开放性与封闭性是辩证统一的,开放不是无原则的开放,系统封闭性是系统开放性的原则保证,系统的开放性也保障了其封闭性不是僵死不变的,他们是系统活力的重要体现。系统的开放性是系统成长壮大的必要保障,系统的封闭性则保障了事物的发展方向。系统的开放性包括2个方面,一是对内开放,二是对外开放,而内部的开放才能形成系统的结构,外部的开放则是系统本身的成长壮大。

(五) 目的性

系统以追求有序稳定结构为目标的特性,即系统的目的性^[5]。目的性决定了系统自身存在的必要性,如果系统不能维持自身的结构稳定性,那么该系统就有可能在各种内外因素的作用下产生解体。系统的目的性与系统自组织性有着不可分割的关系,它是系统自组织的结果。系统自组织过程就是

一个系统内部要素之间以及与其他系统之间相互作用的过程,在这个过程中获得自身所需要的物质能量和信息,从而使自身由无序结构走向有序组织。耗散结构理论认为:一个远离平衡态的开放系统,外部环境变化达到一定的度时,量变引起质变,系统通过不断地与外界交换能量与物质,就可能从原来的无序状态转变为一种时空、功能的有序状态。自组织能力的强弱决定了系统目的性的强弱。

二、社会主义核心价值观的系统属性

党的十八大提出的社会主义核心价值观,是对我国社会主义现代化建设的充分反映,是社会主义核心价值体系的进一步升华。从其提法中可以看出,它是动态的机体,充分体现了系统论思维方式的特性。

(一) 社会主义核心价值观的整体性

社会主义核心价值观是马克思主义中国化的新成果,全方位反映了我国社会主义现代化建设的追求和精神导向。倡导富强、民主、文明、和谐,反映了社会主义现代化建设五位一体的总特征。孙中山使中国人民醒过来,毛泽东使中国人民站起来,邓小平使中国人民富起来,追求富强是中国人民始终为之努力的方向,我国现在正处于全面建设小康社会的伟大征程中。“民主”一词并不是西方社会的专利,中国自古以来就不乏民主的元素,由于封建专制的原因,民主并没有被广泛实行开来,或者只是以某种方式出现了某种民主的低级形态。中国共产党成立以后就带领中国人民推翻封建专制,朝着建设民主社会的方向而不断努力。十八大指出:“人民民主是我们党始终高扬的光辉旗帜。”^[6]中华民族是一个有着灿烂文明的古老国度,近代以来,中华民族在走向现代文明的过程中相对落后了,然而我们的追求没有变化,古老和现代的结合,东方和西方的结合是中华民族现代文明的发展趋势。和谐既包括人与社会的和谐,也包括人与自然的和谐。倡导自由、平等、公正、法治,反映了社会状态的总要求;倡导爱国、敬业、诚信、友善,反映了个人品质的总特点,社会主义核心价值观以其精炼的语言,动态地反映了我们的生活状态和国家理想,具有高度的概括性。

(二) 社会主义核心价值观的层次性

社会主义核心价值观属于社会主义文化大系统的子要素。从内容看,社会主义核心价值观本身也是有几个要素构成的一个有机整体,既包括倡导富强、民主、文明、和谐的国家制度层面的社会主义核心价值观,它集中反映了我国实现社会主义现代化

建设和中华民族伟大复兴的价值目标,也包括倡导自由、平等、公正、法治的社会集体层面的社会主义核心价值观。“自由、平等、公平、法治体现了中国特色社会主义的基本社会属性,是马克思主义的基本要求,也是中国共产党人的一贯价值追求。”^[7]自由、平等、公平、法治是当代中国共产党人坚持科学发展、坚持以人为本、坚持执政为民、坚持依法治国伟大实践的集中价值体现,也是我们坚持和发展中国特色社会主义的核心价值追求,还有倡导爱国、敬业、诚信、友善的个人层面的社会主义核心价值观,“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观,集中体现了中华民族的传统美德、中国共产党人革命道德和社会主义道德的精华,是中国共产党人对马克思主义公民道德和价值理念的新发展^[7]。这是在社会主义核心价值观体系建设实践基础上的重大理论创新。

(三) 社会主义核心价值观的相关性

社会主义核心价值观是社会主义本质的重要体现,是一个完整系统。根据相关性基本理论可以得知,从内部相关的角度讲,社会主义核心价值观的国家层面的富强、民主、文明、和谐之间互为条件、互为目的,富强是民主和文明的基础,民主和文明是根据富强提供的条件、适应富强的特点和需要而建设和发展的。民主为富强提供政治和法律保障,文明为富强提供思想保证、精神动力和智力支持。富强、民主、文明三者之间是以和谐的社会大背景作为前提的,没有社会的和谐,什么事情都是空谈。社会层面的自由、平等、公平、法治也是一个相互关联的整体,自由是社会主义社会追求的目标,没有平等与公平也就谈不上自由,平等侧重于结果,公平侧重于程序。自由、平等、公平需要法制框架来维护。个人层面的爱国、敬业、诚信、友善是对个人的道德素养的基本要求,爱国是前提,敬业是爱国的体现,诚信是敬业的基本要求,友善是诚信的重要保障。社会主义核心价值观的这3个层次是国家、集体和个人三者关系的完美写照。从外部相关的角度说,社会主义核心价值观作为我们的主流意识形态,其与非主流意识形态是相对应的,二者相比较而存在,相斗争而发展。

(四) 社会主义核心价值观的开放性

社会主义核心价值观是社会主义社会的灵魂,是一个开放整体。富强、民主、文明、和谐是我们追求的目标,自由、平等、公平、法治是我们要实现的社会状态;爱国、敬业、诚信、友善是每一个人的道德要求,这12个方面共同织就了美丽的中国梦,我们正

在积极努力实现这一梦想。在社会主义初级阶段的基本国情下,影响这一伟大目标的负能量还不断存在,需要我们努力克服,而这是一个过程。无论从形式还是从内容讲,随着全面建设小康社会的实现,我们的国家理想、社会理想、个人要求的质量也将进一步提高并持续向前发展。社会主义核心价值观是活的有机体,它将随着社会的发展与进步而不断地丰富和完善自己。在经济全球化的大背景下,文化观念的碰撞是不可避免的,随着中国综合影响力日益增强,社会主义核心价值观也将走向世界大舞台,在互通有无中增强自身的活力,更好地发挥社会主义社会的灵魂作用。

(五) 社会主义核心价值观的目的性

社会主义核心价值观的自组织性决定了社会主义核心价值观的目的性,即实现自身的稳定与持续发展,如果这一目的不能实现,则它的性质、特点和功能就没有办法发挥,也就失去了存在的意义,它通过自身的耗散结构实现着自身。社会主义核心价值观是社会主义意识形态的核心,它不仅反映了现实社会,而且能够评价现实社会,即维护与自身性质相同的东西,批判与自身性质相反的东西。当今社会,文化多元,良莠不齐,社会主义核心价值观首先维护的是贴近实际、贴近生活、贴近群众的多样文化这样的社会现实,批判的是拜金主义、享乐主义、极端个人主义等不良的、腐朽的意识形态,如果任由这些负面现象发展,则会造成侵蚀社会主义意识形态的主导地位的严重后果。社会主义核心价值观自身的发展与壮大就意味着不良思想文化的市场在不断地缩小,就意味着社会状态在不断地趋向于良性循环发展之中,这是社会主义核心价值观的根本目的。

三、积极培育社会主义核心价值观的系统论方法

方法论是认识世界和改造世界的一般方法,是关于方法的理论。从根本上讲,方法就是对客观规律的自觉运用。哲学系统论的基本原理告诉我们,要用普遍联系和永恒发展的观点看世界,在认识问题和处理问题的时候要遵循整体性、分层次、相关性、开放性、目的性思维方式。积极培育社会主义核心价值观是一个系统工程,在培育过程中运用系统论方法是完全必要的。

(一) 宣传多视角,推进社会主义核心价值观的整体认知

社会主义核心价值观是国家、集体和个人三者内涵及相互关系的反映,要使人们对社会主义核心

价值观内容有完整准确的理解,必须加强社会主义核心价值观的整体认知。不同行业、不同地区、不同人群可以用丰富多彩的形式去表现社会主义核心价值观的内容。从宣传内容上讲,要做到社会主义核心价值观国家制度层面、社会集体层面和个人要求层面的有机统一;从宣传手段上讲,可以充分利用传统媒体和现代传媒相结合的方式;从宣传主体上讲,主要是党员、干部、先进分子相结合;从宣传客体上讲,是包括宣讲者在内的广大人民群众;从时空角度看,宣传社会主义核心价值观应时时宣传、处处宣传。

(二) 内化分层次,巩固社会主义核心价值观的认知效果

系统层次性告诉人们,在分析和思考问题时,要注意不同层次之间的区别与联系,自觉运用层次观点,有助于完整准确地理解事物的本质。从内容讲,社会主义核心价值观是国家层面、社会层面和个人层面三者的有机统一,但地位有所不同。在社会主义核心价值观宣讲和培育的过程中,三者不能并重,应该层次清晰。在国家层面上,应突出理想性以激发人们的无限向往,这是人们行动的重要动力。在社会层面上,应突出其制度性特点,以便为人们在全面建设小康社会的过程中做好当下的工作,提供可靠的制度保障。在个人层面上,应通过社会主义现代化建设过程中出现的比较典型的正能量和负面现象给人们以道德教育,使这些基本的道德要求可操作性增强。如果层次不清,眉毛胡子一把抓,没有轻重主次之分,则难以达到应有的培育效果。

(三) 联系立体化,增强社会主义核心价值观的机体活力

系统相关性原理告诉人们,在分析和处理问题时,既要注意构成系统要素之间的联系,也要注意系统与环境之间的联系,要正确处理彼此的关系才能使事物顺利发展。社会主义核心价值观是由国家、社会、个人3个层面组成的,在内容建设上不但要分清层次,还要正确认识这3个层次之间的关系,不能就某个问题而谈某个问题。国家理想的实现,离不开个人的努力奋斗,更离不开良好的社会环境。在积极培育社会主义核心价值观的过程中,摆出的事实,讲出的道理,要像一条红线贯穿于这3个层面。社会主义核心价值观是立足于中国土壤基础上的,所以中国优秀传统文化也是培育社会主义核心价值观的养料来源,因而我们需要立足传统,推陈出新,把优秀传统文化的优秀成分融入其中。在经济全球化的过程中,各种思想文化交流与碰撞日益激烈,社会主

义核心价值观发展与创新离不开世界上其他国家的优秀文化成果,我们需要面向世界,博采众长,为我所用。当然理论和实践分不开,实践是理论创新与发展的根本途径,这就要求我们要把社会主义核心价值观融入人们的日常生活中,化为生活中的一般指导原则,增强可操作性。

(四) 方法要辩证,强化社会主义核心价值观的与时俱进

系统开放性要求我们在认识和实践活动中,不能独立地、片面地思考问题,要注意事物在社会环境中的坐标,关注其内部要素之间以及与外部系统之间的相互影响,正确处理输入与输出的关系,以保障实践活动的顺利展开。社会主义核心价值观不是僵化的意识形态,而是一个发展的动态系统。思维方式上保持输入与输出的辩证统一,是保持社会主义核心价值观活力的重要措施。在经济全球化、世界多极化、文化多元化、社会信息化的大背景下,如何更进一步实现国家的富强、民主、文明、和谐,社会的自由、平等、公平、法制,个人的爱国、敬业、诚信、友善,将会是压力很大的事情。当然对于外来事物不能一概排斥在外,应该经过认真的比较鉴别,取其精华,弃其糟粕。有压力才有动力,否则社会主义核心价值观就会失去竞争力和活力。社会主义现代化建设的经验是我们的宝贵财富,教训也是另一种财富,他们对于社会主义核心价值观的自组织性的增强将提供重要支撑。实践是认识的源泉,实践发展变化决定了认识的发展变化,将实践中形成的一系列经验和积极成分融入社会主义核心价值观培育过程中去,是增强社会主义核心价值观时代性的又一重要源泉。

(五) 内涵生活化,形成社会主义核心价值观的稳固地位

系统目的性告诉人们,在认识世界和改造世界的过程中,保持稳定性是系统发展变化的根本。社会主义核心价值观是社会主义社会本质的体现,是社会主义区别于资本主义的根本特征,保持其主导地位是社会主义现代化建设的根本要求。毛泽东说:“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万真心实意地拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁,什么力量也打不破的。”^[8]人民群众对于社会主义核心价值观的真正信仰就是新时期的铜墙铁壁,然而要使人民群众接受社会主义核心价值观作为自己的实践指南,还需要一个过程。社会主义核心价值观12个方面的基本内涵都是比较抽象的,对于一般的群众作到深层次理解,还有不少的条件限制。目

前,我们要做的就是用丰富多彩的形式,生动活泼的语言,喜闻乐见的方式来表达社会主义核心价值观,使理论给人民群众的日常生活带来实实在在的好处,使人民群众听得懂、愿意听,记得住、愿意记,用得上、愿意用。人民群众的接受将会使社会主义核心价值观在意识形态领域的主导地位真正得到坚持,这才是真正地发挥了社会主义核心价值观对社会主义现代化建设的指导作用。

四、结论

社会主义核心价值观的系统论解构,是推进社会主义核心价值观大众化的基础性工作,对于社会主义核心价值观的大众化有重要意义。社会主义核心价值观的提出是马克思主义中国化的重大进展,是中国特色社会主义社会的主要标志。社会主义核心价值观内涵丰富,是运动和静止的辩证统一,是中国特色社会主义现代化建设的理论指南。实践的

发展决定了人们认识的进步,先进的认识又能推进实践的发展,关键的问题是如何使人们掌握那些先进认识。毛泽东说过:“代表先进阶级的正确思想,一旦被群众掌握,就会变成改造社会、改造世界的物质力量。”^[9]理论不可能轻轻松松走进人们的内心世界,人们对于先进理论的掌握需要经过繁重的工作才有可能。社会主义核心价值观的24个字,语言精炼,但相对抽象,在推进其大众化的过程中肯定会面临不少困难。从系统论观点分析社会主义核心价值观,是对于它的内涵的一种解构,使其能够更详细地呈现于人们面前。社会主义核心价值观的系统性内涵决定了系统性培育方法的必要性,推进社会主义核心价值观大众化离不开科学的方法和艺术,而系统论作为方法论的重要原则依据,有助于制定比较科学的培育方法,使人们较为稳妥地接受社会主义核心价值观,这也有助于从根本上巩固社会主义核心价值观在意识形态领域的主导地位。

参考文献:

- [1] 贝塔朗菲. 普通系统论的历史和现状[M]//科学学译文集. 北京: 科学出版社, 1981: 315.
- [2] 钱学森. 论系统工程[M]. 长沙: 湖南科学技术出版社, 1988: 10.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第20卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1971: 614.
- [4] 拉兹洛. 用系统的观点看世界[M]. 闵家胤, 译. 北京: 中国社会科学出版社, 1985: 62-63.
- [5] 曾广容. 系统的目的性[J]. 系统辩证学学报, 1994(4): 36-36.
- [6] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2012: 25.
- [7] 韩振峰. 社会主义核心价值观的三个基本层次[N]. 光明日报, 2012-12-08(11).
- [8] 毛泽东. 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 139.
- [9] 毛泽东. 毛泽东文集(第8卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1999: 320.

Systematic Analysis of Socialist Core Values

XUE Ming-zhu

(School of Humanism and Social Science, Beijing Jiaotong University, Beijing 100044, China)

Abstract: The socialist core values are a complete system, which has the basic characteristics of the integrity, hierarchy, relevance, openness, purpose, and so on. Cultivating socialist core values needs the system theory as the basic principles. Therefore, we promote the overall cognition of the socialist core values with more perspective propaganda; consolidate the cognitive effect of the socialist core values with hierarchy tumble; enhance the vitality of the socialist core values with three-dimensional contact; strengthen the advance with the times of the socialist core values with the dialectical methods; and form the stable status of the socialist core values with the life connotation.

Key words: socialist; core values; system

(责任编辑 李世红)